宜蘭縣羅東國一百學年度第一學期學校特色課程評鑑報告表
◎年級：五年級            ◎填表人：五年級教師群          
◎主題名稱：百年歷史       ◎實施日期：100年 9～101年1月
一、教學計畫：

五年級上學期特色課程教學計劃表

單元一：尋回消失的記憶
單元二：學校早期建築的歷史意義

單元三：學藝鼎盛的時代
五年級上學期學校本位暨特色課程設計理念與課程架構

	主題單元：百年歷史一
	教學節數：8節
	實施年級：五年級

	一、設計理念：

羅東國小自創校以來忽忽已是百年，面對一座跨世紀的小學，深藏其中的深厚情感與傳承不息的教育氛圍，自然而然在擁有一份特別不同的且豐富多變的歷史之後，我們必須認真的對這座小學深廣的文化、情感資源，從中汲取精華編纂成學校本位課程的一環，進而引領學生由認知學校歷史，轉化成愛校如家的情懷。

二、課程架構：
    以「時間軸」的概念為架構之梁柱，將百年歷史略分為四個階段設計課程
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羅東國小五年級特色課程教學計劃

	單元名稱
	實施年級
	教學時數

	尋回消失的記憶
	五年級
	4節

	符應能力指標
	教學目標
	教學活動
	時間
	教學

資源
	評量方式
	六大議題
	基本能力

	語文

D-2-3-2-1

社會

1-3-2

藝文

1-3-4

1-3-2

綜合

1-3-6

1-3-4
	1.認識日治時代的學校

2.知道學校的發源地-羅東大眾廟(城隍廟)

3.了解羅東南門河道的位置

4.認識學校紀念物的由來

5.學習拓碑的方式


	1、 學校的誕生
（一）引起動機：

今天老師邀請了多啦A夢

，他將帶領大家坐時光機，一起回到106年前去認識我們過去的學校。

（二）主要活動：

1. 由教師講述，指導學生了解日治時代羅東公學校的創立及日後至民國36年的發展史。

2. 考考你：

（1） 何謂公學校? 讓學生利用社會課本的資料一起討論。

（2） 羅東國小校地時誰捐獻的。

（3） 過去的學校與現在有何不同。

（三）綜合活動：

引導學生發表對先人創校的感謝與感恩。

－－ 第一節完 －－

二、探源之旅1--羅東城隍廟

（1） 準備活動：

老師叮嚀校外參觀的注意事項及相關禮節等。

1. 安排廟方人事做廟宇的介紹及與羅東國小有關的古早故事。

2. 發現問題：鼓勵同學發問，以更了解學校，及與其相關事物。

（三）綜合活動：

請同學畫出今天活動的路線圖，觀察城隍廟與羅東國小間的地緣關係。並寫下心得。

－－第二節完－－

三、探源之旅2-羅東南門河
（一）準備活動：

教師準備南門河舊照，引起學生動機。

（2） 昔日的南門河vs今日的道路。

由老師講述南門河的光榮歷史-划龍船。

（3） 走過歷史：

帶領學生至南門河道上，體驗、回顧河道情形。並觀察舊市場及舊校門。

（4） 綜合活動：

請同學發表，南門河加蓋後的優缺點。

四、碑文尋跡：

（一）準備活動：
教師介紹學校各式的碑文及紀念物的由來。

（二）主要活動：
1.安排校園紀念碑的巡禮活動。2.教師請學生分組參觀。

3.請各組的學生提出碑文的內

容及其對碑文的看法。

  －－第三節完－－

五、『觸摸』歷史：

（一）準備活動：
教師介紹拓碑的目的並示範拓碑的方法及注意事項。

（二）主要活動：
教師指導學生分組，進行拓碑活動。

（三）綜合活動：

作品展示及頒奬

   －－第四節完－－
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羅東,南門河等舊照

碑文範例
	觀察聆聽情形

參與,討論

發表

觀察聆聽紀錄

實作,互評

觀察聆聽紀錄

發表

觀察

發表

實作
	環境教育

家政教育
	一、了解自我與發展潛能

二、欣賞表現與創新

四、表達溝通與分享

六、文化學習與國際了解




	單元名稱
	實施年級
	教學時數

	學校早期建築的歷史意義
	五年級
	1節

	符應能力指標
	教學目標
	教學活動
	時間
	教學

資源
	評量方式
	六大議題
	基本能力

	語文

E-2-6-3-1

社會

6-2-3

1-2-1

藝文

2-3-6

3-3-13
	1.了解學校為何要有科學館

2.認識科學館的功能

3.了解天文儀器的精密及其功能

4.認識天文台和我們生活的關係

1. 了解學校設立森林故事館的緣由

2.了解森林故事館的功能

3. 了解整個森林的環境以及體系

4.培養愛護森林、關懷環境的心
	尊親科學館

準備活動：

教師以問答方式引導學生認識「羅東少年科學基金會」、「尊親科學基金會」及「尊親精神堡壘」與科學館興建的由來及歷史。

主要活動：

1.科學館巡禮-教師帶領參觀尊親科學館。

2.參觀本校特有之「星象儀」，並配合自然領域相關單元的教學，實際操作「星象儀」來介紹天體運行的律則並使學生學習如何正確觀測星。

綜合活動：

　　請同學發表參觀的感想，並說出活動中，最難忘(或最有趣)的事。

～～第一節完～～

森林故事館

準備活動：

教師利用館前的各種類木材和學生玩猜謎活動，進而引導進入森林故事的主題教學。

主要活動：

1. 森林故事館巡禮-教師帶領參觀森林故事館一、二樓

2. 介紹有關森林的分布及種類
3. 介紹森林故事館的設立過程
4. 介紹木材的種類以及羅東木材的發展
綜合活動：

　　請同學發表參觀的感想，並利用二樓的森林問題知多少？做個簡單的測驗。

～～第二節完～～
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	環境教育

資訊教育

環境教育


	二、欣賞表現與創新

五、尊重關懷與團隊合作

六、文化學習與國際了解

八、運用科技與資訊


	單元名稱
	實施年級
	教學時數

	學藝鼎盛的時代
	五年級
	3節

	符應能力指標
	教學目標
	教學活動
	時間
	教學

資源
	評量方式
	六大議題
	基本能力

	
	1.了解學校排球運動的歷史及成就

2.能認識兒童文學,並能創作自己的文學作品

3.了解校慶活動舉辦的意義

4.能對學校校慶活動作具體的建議


	(一)排球與兒童文學時期

準備活動

教師以問答方式引導學生認識早期的社團活動以及兒童社區圖書館（慈雲館）的歷史及由來。

主要活動—1

1.教師講述學校排球運動的鼎盛時期及歷史

2.介紹推展本校兒童文學的代表人物：藍祥雲校長、邱阿塗主任及其代表作品。

主要活動—2

1.學生在圖書館蒐集學校編輯之兒童文學專刊，並閱讀之。

2.閱讀各種兒童文學專刊內容後做心得分享與討論。

主要活動—3

文學名家校友介紹

介紹羅東國小校友：作家黃春明的童年－河川流過我的家

ㄅ、校友作家生平介紹

ㄆ、童話作品欣賞

ㄇ、討論

— 第一、二節結束 —
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	一、了解自我與發展潛能

二、欣賞表現與創新

九、主動探索與研究




二、教學活動照片與說明：（每個單元活動至少四張，請附簡短說明）
	單元活動1-1：尋回消失的記憶-探源之旅
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	透過實地參訪，讓學生瞭解「阿束社」和「船仔頭」的歷史
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	「阿束社」和「船仔頭」的歷史
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	廟方服務人員耐心解說學生所提出的問題
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	學生進入廟裡參拜供奉的神明

	單元活動1-2：碑文尋跡
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	學生共同繪出學校平面圖，並討論校內所有歷史碑文所在地
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	拿著繪製好的校園平面圖做校園巡禮

確認各碑文在所繪製的平面圖上哪些位置
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	利用平板電腦與無線網路，

聆聽學校已錄製好的小小解說員影音檔解說各碑文的由來
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	利用紙黏土、冰棒棍製成簡易碑文模型，矗立在所繪製校園平面圖上，並將利用平板電腦所聆聽到的相關碑文簡介記錄在紙上，再黏貼於相對應的碑文冰棒棍上


	單元活動2：早期建築的歷史意義
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	藉由科學館歷史，讓學生瞭解羅東國小科學館的前身是羅東科學活動育樂中心，其中知名校友陳浩琛還捐助星象台讓羅東國小的科學館變成當時全台獨一無二，這些珍貴的歷史資料都讓學生覺得非常驚訝！
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	實際參訪科學館---介紹本校的科學館1F有森林故事館讓學生瞭解森林中木材的生長情形，和實際木材標本讓學生觀察，也有實驗室可供學生上自然課用，還有星象台讓學生參觀並讚嘆星空的美麗。
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	介紹星象台投影儀器
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	體驗夜晚觀星的樂趣

	單元活動3-1：學藝鼎盛的時代-排球的故事
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	利用排球競賽影片讓學生對排球有一初略認識
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	老師說明排球規則，及選手跑位順序。
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	老師說明排球的場地大小。
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	老師親自示範發球和接球的動作。

	單元活動3-2：學藝鼎盛的時代-兒童文學的故事(1)
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	老師簡單介紹早期宜蘭縣兒童文學的推手。
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	透過縣政府編輯「蘭陽文學推手—邱阿塗」

說說邱阿塗主任的生平。
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	老師對學生講述邱阿塗所寫一些得獎的作品。
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	老師對學生講述藍祥雲校長所寫「金色的鹿」其中一篇故事。

	單元活動3-2：學藝鼎盛的時代-兒童文學的故事(2)

	


	黃春明介紹小時候就讀羅東國小時發生的趣事。
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	黃春明帶領他所創辦的黃大魚兒童劇團蒞校演出小麻雀與稻

草人

	


	各班親自創作的稻草人，並予以展示。

	


	小朋友聚精會神欣賞小麻雀與稻草人一劇。


三、教學省思與建議表：
	單元（活動）
名稱
	修改後

教學策略

（無則免填）
	教學省思與建議
	提交課發會

討論事項

（無則免填）

	尋回消失的記憶
	無
	1. 有異於以往拓碑模式，今年改以資訊融入教學結合藝文教學模式做認識碑文的活動，以期提供學童更多更深入的學習，對於校史的緣由有較活潑生動的描繪。

2. 要進行此活動前，須對校史有較粗略的認識，故須先觀看校內自編校史教材後，才能持續接下的活動。

3. 平板電腦數量過少，需多人共同使用，故在硬體設備上可再討論與置換相關設備的選擇。
4. 學生在出發參訪之前，老師們已經先行上過校史教材內的相關內容，也因此讓整個活動進行的更加順利！

5. 我們在出發前學年主任已經事先跟廟方服務人員取得聯繫，廟方人員也同意當天為學生簡略介紹城隍廟的歷史由來，但我們參觀當天遇到的卻不是當初聯繫到的廟方人員，而該位值班的廟方人員只願意讓學生提問，是較為可惜之處。
	無

	學校早期建築的歷史意義
	無
	1. 經由參訪科學館後，我們發現我們學校的科

學館功能性十分強大，所以我們先介紹歷史，再接著介紹其他功能，讓學生從認識科學館的歷史，進而瞭解我們學校科學館的重要性，也學著喜愛和悅納我們的科學館。

2. 星象台因為年久失修，再加上師資缺乏，現已作為科學團隊堆放器材的倉庫，並沒有開放作教學使用，十分可惜。建議它可正式納入課程介紹，如：五下的星空，讓星象台雖然老舊，但還是老而彌堅，有它的存在價值。

3. 科學館有森林故事館的功能，但除了校本課程有上之外，並沒有確實落實在領域教學上，這也是很可惜的一點。
	無

	學藝鼎盛的時代
	無
	1. 請校友說明過去的羅東國小排球隊的歷史，介紹排球的人員組成、場地規格、比賽規則和接發球的方式，使得學生對於排球都有高度的興趣，並讓每個人對於排球都有了初步的認識。

2. 雖然課程能提升孩子們對排球的興趣，但對於真的提升排球能力，可能還要搭配體育課練習才行。
3. 學校校史課程中，對於排球的歷史並無詳細的文史可做參考，建議學校是否可以用學校的名義，找出以前鼎盛時期的老師或教練，進行訪問並錄製，往後就可以成為教學錄影帶，方便老師進行這一段排球歷史的教學。

4. 學生對老師講述蘭陽文學之父－邱阿塗主任的生平及作品很感興趣，也聽得津津有味。

5. 校內圖書館有關邱阿塗主任的書籍，可供閱讀的書籍本數以及種類實在太少，學生無法事先借閱或是整班共同欣賞。

6. 黃春明是羅東國小最傑出的作家校友，近年來對於推行兒童文學與兒童劇團不遺餘力，且極受小朋友歡迎，若能每隔一段時間邀請到黃大魚兒童劇團蒞校演出，應該能讓小朋友對黃春明與其作品有更進一步的認識與喜愛，並學習他那努力不懈、求新求變的精神。
	無


· 填寫說明：

   1.每學年於學期末填寫一份。
   2.可一主題單元填寫成一份，亦可各單元（活動）分開填寫，請學年自行決定，但報告書內容須包含三部份：教學計畫、活動照片及教學省思建議。

   3.教案請上網下載：學校首頁/課程與教學/文件區/特色課程(或99年課程計畫書)
時間軸


民前14年


至


民國36年








單元一、尋回消失的記憶


一~1學校的誕生 


一~2羅東國民學校     


(碑文尋跡)                 (節數4節)








主題：百年歷史





單元二、學校早期建築的歷史意義


二~1 尊親科學館


(科學館尋寶+森林故事館)     (節數2節)                      





時間軸


民國36年


至


民國67年





單元三、學藝鼎盛的時代


三~1 排球、兒童文學時期     


(現代紀念物的巡禮)         (節數2節)





時間軸


民國67年


至今











